



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A SZOVJET NÉP JELÖLTJEI

Február második felében lesznek a Szovjetunió szövetséges köztársaságai legfelső tanácsának választásai. Az Orosz Szövetségi Köztársaságban és más köztársaságokban február 18-ra, a többiekben február 25-re tűzték ki a választásokat.

A december közepén elkezdett választási kampány már az első napokban tömegjellegűvé vált. A választók lömeggyűléseken választották meg a körzeti és területi választási bizottságok tagjait. Január 10-én pedig megkezdődtek a választási gyűlések, ahol a dolgozók a köztársasági legfelső tanácsok küldöttjeleit választották meg. Sokmillió választó vett részt ezeken a választási gyűléseken, akik igen nagy érdeklődéssel és komoly figyelemmel vitatták meg a küldöttjelöltek személyét. A dolgozó nép a legteljesebb mértékben a legméltóbbakat választotta be a legfelső tanácsok küldöttjeitjéi közé.

Az összes szövetségi köztársaságok népei első küldöttjelöltjükként a kommunizmus lángelkű vezérének, a szovjet nép és az egész haladó emberiség tanítómesterét, a béke fáradhatatlan harcosát, Sztálin jelöltét köztársaságok legfelső tanácsába. A szövetségi köztársaságok dolgozói egyhangúlag jelölték küldöttjükké a nagy Sztálin legűbb fegyvertársait, a Bolsevik Párt és a szovjet kormány vezetőit: Molotovot, Malenkovot, Beriját, Vorosilovot, Mikojánt, Bulganint, Kaganovicsot, Andrejevot, Hruscovot, Koszigin, Svernyiket, Szusziovot, Ponomarenkót, Skirjatovot.

A szövetségi köztársaságok dolgozói köztársaságuk legfelső tanácsába számos olyan szovjet Párt, Komzomol és szak szervezeti funkcionáriust jelöltek, akik eddigi munkájukkal kivívták a nép bizalmát és megbecsülését.

Az ipari vállalatok dolgozói élenjáró munkatársait, munkásokat, mérnököket, tervezőket, igazgatókat jelölték köztársaságuk legfelső tanácsába. Megemlíthetjük közülük Kondrasov bányász, Karoljov moszkvai kőművest, Vlaszovot, Moszkva főépítészvezetőjét, Voronkivot, a moszkvai egyetem új épülete építkezéseinek vezetőjét Kovaljov mérnököt, Konzint, az építő Kujbisevi vízlerőmű építkezéseinek vezetőjét.

A szovjet parasztok a szovhozok és gépállomások dolgozói, a magas terméshozami mestereit, hí-

res állattenyésztőket, traktor- és kombájnvezetőket jelölték a köztársaságok legfelső tanácsának küldöttjei közé. Ismét küldöttjelölt: Maria Bjełova, a moszkvai területi „Hruscov” mezőgazdasági szövetkezet elnöke, az azerbajdzsáni „Thalman” kolhoz Sztálin díjas csoportvezetője, Szuraj Karimova, akinek csoportja a múlt évben hektáronként több mint száz mázsa gyapotot gyűjtött be. Fekla Lanjca, a moldáviai „Szeszena” szovhoz munkásnője, aki az élenjáró mezőgazdasági tudomány felhasználásával hektáronként 120 mázsa szőlőt szüretelt.

A szovjet dolgozók nagyrabecsülik a nép érdekeit önzetlenül szolgáló értelmiségiek munkáját. A szövetséges köztársaságok legfelső tanácsainak küldöttjeitjéi között szerepelnek a tudomány, a technika, irodalom, művészet, oktatás és egészségügy számos kiváló dolgozója, köztük van Geraszimov, a Szovjet Képzőművészeti Akadémia elnöke, Szatpajev, a Kazah Tudományos Akadémia elnöke, Olga Lepesinszkaja, a biológiai tudományok doktora, Fagyjev író, Iszakovszkij költő, Abdaljev Malidbajev, kirgiz zeneszerző, Dzsaparidze Gruzia népi művésze, Berziny lett tanítónő, Barvinszkij orvos, Vera Davidova, az Orosz Szövetségi Köztársaság érdemes művésznője.

A szovjet nép méltán büszke a szocializmus országának biztonságát védő fegyveres erőire. Egyhangúan választották be a szövetségi köztársaságok legfelső tanácsainak küldöttjeitjéi közé Mareckov marshallt, Stemenko hadseregparancsnokot, Golovko tengernagyot, Florov vezérezredesét, V. I. Sztálin repülőaltábornagyot, Ponomarjov vezérőrnagyot és másokat.

A szövetségi köztársaságok legfelső tanácsainak választási kampánya óriási politikai és termelési fellendülés, a dolgozók hatalmas hazafias lelkesedése közepette folyik. A szovjet nép egyhangúan választotta be a legfelső tanácsok küldöttjeitjéi közé legjobb fiatal és leányait, kommunisztákat és pártionkvílléket egyaránt. Ezek a tények is visszatükrözik a szovjet társadalom erkölcsi és politikai egységét, a Szovjetunió népeinek törhetetlen barátságát, a szovjet emberek szilárd tömörülését Lenin-Sztálin Pártja körül és a szocializmus országában uralkodó igaz néphatalmat.

A belvizek tárolásával nagy területek öntözését tesszik lehetővé

A belvizek rendezésével eddig kizárólag a kárelhárítás műszaki szempontjai voltak irányadók. A földművelésügyi minisztérium öntözési és takarítási főosztálya — felhasználva az élenjáró szovjet mezőgazdaság tapasztalatait — a jövőben a belvizek rendezésénél figyelembe veszik a fejlett mezőgazdasági szempontokat is. Gondoskodik arról, hogy a belvizek minél nagyobb mennyiségét visszatartsák, il-

letve tárolóhelyeken gyűjtsék össze és tartalékolják a csapadékból szegény időszak beálltaig.

A belvizek tárolásával nagy vízmennyiséget lehet öntözésre felhasználni, ami nagyban hozzájárul a másodtermények és a házkormány termeléséhez. Ugyanakkor nagy megtakarítást is jelent, mert a belvizek jelentős részét nem kell költséges módszerekkel beszívattatni a folyókba.

A Szovjetunió jegyzéke világszerte lelkes visszhangot keltett a népek körében

Páris: Még a nyugateurópai jobboldali sajtó sem tudja jellemezni, hogy az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányához intézett szovjet jegyzék a Szovjetunió békeakaratainak újabb nagyjelentőségű megnyilvánulása. Mind a francia, mind az angol lapok jelentős része elismeri, az ajtó nyitva áll a tárgyalások előtt. A francia külügyminisztériumhoz közelálló Le Monde többek között így ír: A közvetlen tárgyalások jobban előrevinnék az ügyet, mint újabb jegyzékváltások. Kívánatos, hogy ezt az értekezletet a leggyorsabban kezdjék meg Párisban. A szovjetellenes Franc Tirour is elismeri: A Szovjetunió válasza lehetővé teszi, hogy a külügyminiszterhelyettesek összejussanak. — A Combat biztatlannak minősíti a szovjet választ és kiemeli, hogy az elhatározású tesz egy megszabott tárgyalást. A jobboldali szocialista Papuáire is kénytelen elismerni: A Szovjetunió válasza pozitív, majd így folytatja: „már tenni kell, valamint a tárgyalások érdekében”. — Az angol burzsoa lapok elismerik, hogy a jegyzékváltásról át kellene

létni a tárgyalásokra. A Manchester Guardian így ír: „A nyugati hatalmaknak végre el kellene fogadniuk a szovjet kormány ajánlatát”. A Times ezt írja: „A Szovjetunió iglylátszik megnyitja az utat az előkészítő tanácskozások előtt”.

Pierre Courtade az Humanité vezércikkében többi között megállapítja: „A tárgyalásokat késleltetni annyit jelent, mint bevallani, hogy a német kérdés nem akarják békésen megoldani és hogy Nyugat-Németországban nemcsak csapatokat keresnek Hitler háborújának folytatásához, hanem alkalmat és ürügyet is a konfliktus kibrobbatására”.

Courtade végül hangsúlyozza, hogy a franciák körében lelkes visszhangot keltettek a szovjet jegyzék megállapításai.

Prága: A Rudé Pravo a külügyminiszterek tanácsának összehívása ügyében a nyugati hatalmaknak ajánlott szovjet és csehszlovák jegyzékekkel kapcsolatban ezeket írja:

A lelkes helyeslés amellyel ez a szovjet bekezdés a valamennyi ország népei körében találkozott,

biztosítja annak, hogy a nemzetek nagy hatalmának együttműködését kívánják a világbéke biztosítása érdekében és elvetik annak a maroknyi háborús uszítónak halogató mesterkedéseit, akik az együttműködésben háborús tervek megvalósításának akadályát látják”.

Bukarest: A szovjet jegyzékek kapcsolatban a Scanteia megállapítja, hogy a válasz a korábbi szovjet jegyzékhez hasonlóan erőteljesen kifejezi a Szovjetunió békeakaratait. „Világosan mutatja — írja a lap —, hogy a szovjet diplomácia fáradhatatlanul folytatja erőfeszítéseit az egész világ tartós békéjének megalapozása érdekében”.

Berlin: A Neues Deutschland a többi között így ír: Az imperzalista nyugati hatalmak minden igyekezetükkel a tanácskozás elhalasztására törekednek. A Szovjetunió harmadik jegyzékében hozzájárul a nyugati hatalmak különböző javaslatához a tanácskozás előkészítésére és napirendjére vonatkozólag, hogy ne találjanak semmi ürügyet a tanácskozás további halogatására.

Minden eszközünk meg van arra, hogy diadalt arathassunk

Kim Ir-Szen napiparancsa a koreai népi hadsereg megteremtésének 3. évfordulója alkalmából

Phenjan: A phenjani rádió közölte Kim Ir-Szennek, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadsereg főparancsnokának napiparancsát. A napiparancs többek között ezeket mondja:

Ma honvédő háború döntő szakasza közepette ünnepeleljük a hős népi hadsereg megteremtésének 3. évfordulóját. A hős népi hadsereg a testvér kínai önkéntes osztagokkal szoros együttműködve felszabadította az ellenség ideiglenes megszállása alól Phenjant, hazánk ősi fővárosát, s a 38. szélességi köről délre űzte az ellenséget. — Bátor partizánjaink és partizánnők nagy egyesült osztagai megszere behatoltak az ellenség mögöttes területére, még magasabbra szíjták a partizánháború lángját, támadásokat indítottak az ellenség parancsnokai törzsei ellen, szétrombolják annak közlekedési és hírközlő vonalait. A felszabadító honvédő háborúban több hónap kemény harcát után nagy győzelmet aratunk. Ez a győzelem az amerikai imperializmuson belül kielégítette a zűrzavart és bomlást, lelkesítette Azsia elnyomott népeit, a felszabadulásiért, az imperializmus ellen vívó harcukban.

Harcosaink és parancsnokaink kiképzést és magasabb szintű képzést kaptak, kemény harcokban megmutatták harcrakészségüket és katonai tudásukat, fegyelműveltségüket és szervezőképességüket. Tiszteink személyes példákkal lelkesítik alárendeljeiket. Az amerikai agresszorok megsemmisítéséért és kifizetésért vívott igazságos és ke-

mény harcokban népi hadseregünk tisztjei és katonái közül sok hős harcos emelkedett ki. Kiváló szolgálataikért a népi hadsereg sok tisztjének és katonájának adományozták a Népi Demokratikus Köztársaság hőse címet. Népi hadseregünk, amely átesett a visszavonulás nehéz szakaszán, szilárd és hatalmas fegyveres erővé vált. A testvéri kínai önkéntes alakulatok részvételével frontunkon folyó harcokban javunkra változtatta meg a háború menetét. A népi hadsereg és a kínai önkéntes egységek három közös hadműveletének eredményeképpen 60 ezer ellenséges katona és tiszt, az ellenség nagymennyiségű technikai felszerelése semmisült meg. Az amerikai agresszorokat, akik nem akarnak kivonulni Koreából, bekerítik és teljesen megsemmisítjük.

Azokban a körzetekben, amelyeket az amerikai gyilkosok ideiglenesen megszállás alatt tartanak, szerettei atyjainkat és anyáinkat, fivéreinket és nővéreinket, feleségeinket és gyermekeinket vadállati módon kinnözték és gyilkolták. — Nem feledjük el az amerikai rablók kagylózkodásait és bosszúállunk a hódítók népünk szenvedéséért. Minden eszközünk meg van arra, hogy diadalt arathassunk. A népi hadsereg az egész nép szeretetét és támogatását élvezi. Napról-napra szilárdul a népi hadsereg és a koreai nép szoros barátsága.

Tisztjeink és katonáink tudják, miért harcolnak, hisznek ügyük igazságában. Az amerikai agresszív csapatok viszont igazságtalan

agressziós háborút vívnak népünk ellen, bünescelemekényeket követnek el, erkölcsi ellenálló erejük igen alacsony és napról-napra jobban felbomlanak.

Harcos, parancsnok és politikai vezető elvtársak, partizán elvtársak és elvtársnők. Közel a diadalunk a nagy honvédő felszabadító háborúban. A diadalt azonban nem lehet kemény harc nélkül kivívni. Még inkább fokozniuk kell forradalmi éberségünket, még könyörtelenebbül és keményebben kell lecsujtanunk az ellenségre.

Üdvözlöm és köszöntöm önöket a hős koreai népi hadsereg megteremtésének 3. évfordulója alkalmából. A nagy honvédő felszabadító háború diadalmáig befejezése érdekében megparancsolom:

1. A népi hadsereg harcosai és a többi parancsnokai tökéletesen sajátítsák el a harc technikáját, tökéletesítsék katonai képzettségüket még inkább fokozzák szervezőképességüket és harci szellemüket.

2. A parancsnokok és politikai vezetők tökéletesen sajátítsák el a vezetés művészetét, jól szervezzék meg a különféle fegyvernemek együttműködését, minden eszközzel javítsák, fejlesszék a felderítést, hírszerzést, amelyik meg magasabbra csapataink forradalmi szellemét.

3. A népi hadsereg parancsnokai és harcosai működjenek együtt még fokozottabban a testvéri kínai önkéntes osztagokkal, cseréljék ki értesüléseiket, legyenek még bátrabbak és keményebbek.

4. A hátország dolgozói idejekorán biztosítsák a front számára a

...vezetést, rendezték a szákmány számbavételét gyorsan javítsák ki és állítsák helyre a megsérült haditechnikai felszerelést.

5. A partizánok és partizánok nyújtsanak minden módon segítséget az előnyomuló népi hadseregek és a kínai önkéntes osztagoknak, semmisítsék meg az ellenség parancsnoki törzseit, szakítsák meg az ellenség közlekedési és híradó vonalait, bomlászák meg még fo-

kozottokban az ellenség mögöttes területét.

6. A koreai népi hadsereg megteremtésének 3. évfordulója a kalmából Szöulban, hazánk fővárosában és Phenjanban ma este 8 órakor 120 löveg, 20 tüzérségi díszössztűzzel üdvözölje hős népi hadseregünk nagy diadalmát.

Kim Ir Szen a koreai népi hadsereg főparancsnoka.

Phenjan, 1951 február 8.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága február 8-án kiadott jelentésében közli, hogy a népi hadsereg egységei és a kínai önkéntesek folytatják az amerikai és a hisztonista csapatok

támadásainak visszaverését, jelentős veszteségeket okozva azoknak. Különösen kemény harc folyik a Szuvontól (Szüüen) északra lévő térségben, ahol az amerikai egységek a légielő és harcra kész jelentős támogatásával támadnak.

Vass Istvánné nyilatkozata a DNNSZ tanácsüléséről

Vass Istvánné, az MNDSZ főtitkára, a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége tanácsának berlini ülésén részvételét magyar küldöttség vezetője nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

A berlini tanácskozáson a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetsége kifejezte a hitét, hogy a varsói békevilágkongresszus történelmi jelentőségű határozatai alapján még erőteljesebben veszi ki részét a béke megvédéséért vívott harcban. A tanácskozás egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a Béke Világkongresszus határozatait, a követelte a háborús uszítás, az atomfegyver és az egyéb tömegpusztító fegyverek használatának eltiltását, a népek közötti

békés együttműködés megteremtését, s kifejezte tiltakozását Nyugatnémetország és Japán újrafelfegyverzése ellen. A tanácsülés elhatározta, hogy a béke megvédése mellett harcra kész állás jegyében rendezik meg március 8-án a nemzetközi nappalot.

A tanácsülés rámutatott arra, hogy fokozott mértékben kell bevonni a nőket — különösen a kapitalista országokban — a béke megvédéséért vívott harcba.

A berlini tanácskozás után, a varsói határozatok szellemében még erőteljesebben kell fokoznunk nekünk, magyar nőknek is harcunkat a béke megvédéséért — mondotta befejezőül Vass Istvánné.

A minisztertanács rendelete a munkaerőtoborzásról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A minisztertanács Dobi István elnöklétével pénteken délelőtt ülést tartott. A minisztertanács az Országos Tervhivatal elnökének előterjesztésére rendeletei fogadott a munkaerőtoborzásról.

A külügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elhatározta, hogy a létrejött magyar-román műszaki vizügyi egyezményt meg erősítés végett előterjesztje az Elnöki Tanácsnak.

A külkereskedelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács jóváhagyta az 1951. évre kötött magyar-bolgar, valamint magyar-norvég árucseretorgalmi megállapodást.

A közlekedés- és postaiügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács magyar-csehszlovák vasúti átmenő forgalmi egyezményt hagyott jóvá.

A pénzügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elhatározta, hogy előterjesztést tesz az Elnöki Tanácsnak dr. Pesta Lászlónak a pénzügyminiszteri üzembe miniszterhelyettesé való kinevezésére.

A minisztertanács Karczag Imrét, a műszaki és gazdasági együttműködési bizottság elnökévé kinevezte.

A népművelési miniszter előterjesztésére a minisztertanács kinevezte az 1951. évi Kossuth-díj jelölőbizottság tagjait.

A bizottság tagjai: Erdős-Gruz Tibor, Szádeczky-Kardos Elemér, Novobatzky Károly, Buzágh Adárd, Kovács István, Turán Pál, Máthé Imre, Hetényi Imre, Vörös Imre, Hevesi Gyula, Németh Gyula, Szegfü Gyula, Andics Erzsébet, Lukács György, Fogarasi Béla, Ligeti Lajos, Veres Péter, Benjámin László, Waldapfel József, Som-

lay Arthur, Simon Zsuzsa, Nádasdy Kálmán, Kodály Zoltán, Kadosa Pál, Asztalos Sándor, Ék Sándor, Kisfaludy-Strobl Zsigmond, Mikus Sándor, Fock Jenő, Tihany Alajos, Papp Lajos, Lettner Ferenc.

Imperialista katonai „szakértők” vizsgálják felül a jugoszláv hadsereg egységeit

Moszkva: A jugoszláv politikai emigránsok „A szocialista Jugoszláviáért” c. Moszkvában megjelenő lapjában Sz. Cekics a következőket írja:

Az Egyesült Államok katonai „szakértői” megbízták, ellenőrizték a jugoszláv hadsereget, amelyet a Tito-klíka öles áron az imperialisták rendelkezésére bocsátott. A belgrádi áruok készségeken álltak gazdák rendelkezésére. A külföldi sajtó sokat írt a Titóék katonai előkészületeiről és a hadsereg nagyvonalairól. A belgrádi lakások kénytelenek voltak beismerni, hogy valóban „meghívják” a hadgyakorlatokra a külföldi katonai „szakértőket”, de a katonai egységek gyakorlatát — mondották — nem lehetett „magyagorlatnak” minősíteni.

A jugoszláv hadsereg tagjai és a jugoszláv nép számára nem is az a fontos, hogy Titóék nagy hadgyakorlatát vagy pedig a szarajevói tiszti akadémiát és a sialaktatók gyakorlatára hívták meg az angol-amerikai tiszteket. Az adott esetben figyelemreméltó Titóék beismerése hogy az agresszív északatlanti főb vezérkarának képviselői megsemmisítették a jugoszláv hadsereget. Ez különösen azért érdemel figyelmet, mert Titóék eddig titkolták a jugoszláv nép előtt, hogy amerikai katonai „felügye-

Sijjártó Lajos, Afaj Miklós, Lakatos Béla, Szabó László, Márczisz Antal, Erdői Mihály, Jóhóra Magda, dr. Doloschall Frigyes, Varga András, Nógrády Sándor.

Imperialista katonai „szakértők” vizsgálják felül a jugoszláv hadsereg egységeit

lők” ellenőrzik a jugoszláv hadsereget.

Titóék beismerésük meghaladott célja van: Elkészítsék a jugoszláv hadsereg katonáit és tisztjeit arra, hogy a közeljövőben minden egyes alakulathoz néhány amerikai katonai „felügyelő” kerül.

A jugoszláv hadsereg katonái és tisztjei világosan látják a Titó-klíka aljas mesterkedését, tudják hogy az ő életüket viszi vásárra és ezért — Jugoszlávia többi dolgozóival együtt — rövidesen megfizetnek majd mindezekért a gyattekért, amelyeket a Tito-banda Jugoszláviában eddig elkölteit.

AMERIKA LEGITIMÁSZ-PONTOK SOROZATÁZ LÉTESÍTTE A KÖZÉP-KELETEN

Washington: Mimi a Reuter jelentő az Egyesült Államok légitimámszponok láncolatát létesíti a Közép-Keleten. Az amerikai légitimámszponok létesítésével kapcsolatban Acheson — a Reuter tudósítása szerint — szerdán kijelentette, hogy tárgyalások folynak Észak-Afrikában és Közép-Keleten stratégiai légitimámszponok szervezése ügyében.

A DPA tudósítója úgy értesül, hogy Törökországban több mint 20 korszerű repülőteret építenek,

A szovjet fiatalok lelkesen készülnek a választásokra

Moszkva: A Szövetséges és Autonóm Köztársaságok Legfelső Tanácsai képviselőinek választásaiival kapcsolatos előkészületei a szovjet fiatalok millióit aktívizálja. A Sztálin Alkotmány szerkesztő politikai jogokat ad az ifjaknak és lányoknak. A helyi szovjetekbe több mint 120 ezer komzomolista választottak küldöttek.

A Lenin-Sztálin pártjának neye, a kommunizmus ügye iránt önzetlen odaadást tanúsító fiatal munkást, kolhoztagot

és értelmiségit is jelöltek a köztársaságok Legfelső Tanácsainak képviselőjévé.

Az Oroszországi Szövetségi Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsába jelöltek közt van Viktor Gyukov, a Kaliningrádi gépgyár munkása, aki 1950-ben már 17 évi normát teljesített. A Karelo-Finn Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsába képviselőnek jelöltek Ivan Kotov ifjú traktoristát, a faipari gépek jobb kihasználása jndított verseny kezdeményezőjét.

Moszkva, Leningrád, Grúzia, Azerbajdzsán, a kuzbisevi és más területek, valamint a Köztársaságok Komzomol-szervezetét aktív tevékenységet fejtenek ki az elkövetkező választásokkal kapcsolatban.

A fiatalság a választás tisztelgére nagy munkafelajánlásokat tesz. A Bolsevik Párt és a szovjet állam atyai gondoskodására a fiatalság önfeláldozó munkával, a társadalmi életben való aktív részvétellel választ.

„Az amerikaiak nemcsak folytatni akarják a koreai háborút, hanem ki akarják terjeszteni a konfliktust az egész Távolkeletre”

Páris: Az alábbiakban részleteket közlünk Jacques Duclos a francia nemzetgyűlés szerda esti ülésén elmondott beszédéből.

Pleven miniszterelnöknek köljessége lett volna — mondotta Duclos, hogy washingtoni útja előtt kikérje a nemzetgyűlés véleményét. Most ahelyett, hogy lehetőséget adna a kérdések széles sikon történő megvitatására, önkényesen korlátozni akarja a képviselők szólásszabadságát. A népi Kína ellen irányuló határozatait, Duclos Pleven felé fordulva megállapította: Amikor Ön megszavazta az amerikai agresszorok javarészt a határozatát jól tudja: hozzájárul ahhoz, hogy becsukják és bereteszljék a kaput a kérdés békés rendezése előtt. Ön világosan látja: az amerikaiak nemcsak folytatni akarják a koreai háborút, ha-

nem ki akarják terjeszteni a konfliktust az egész Távolkeletre. Végtül azt is jól tudja, hogy az USA újra felfegyverzi Japánt.

Nyugat-Németország felfegyverzésének kérdéséről többek között a következőket mondta: Önök újraállítják a német hadsereget. Önök helyezték szabadlábra és engedték megszökni Ranke náci tábornokot. De ugyanakkor bőrtömbben őrzik Henry Martint, a hős békeharcosát. Az Önök amerikai gazdái szabadonbocsátotta Kruppot, Truman elnök beszélt-e Önnek erről a kérdéstről. Ha nem, ez azt jelenti, hogy semmibe sem veszi az Ön véleményét, ha pedig igen, akkor Önnek be kellett volna számolnia a francia nemzet előtt, hogy mit választ erre. Egy azonban bizonyos: Krupp szabad, közben pedig a nyugatnémetországi béke-

harcosokat a „szövetséges halóságok” üldözik.

Ami Ön Washingtonból hozott, Miniszterelnök Úr, az a vietnami háború folytatása, kildítás a katonai szolgálat felémelésre, új amerikai hadosztályok Franciaországban, újabb csapatok küldése Koreába, Nyugat-Németország felfegyverzése, új adók, fokozottabb infláció, az árak emelkedése, de a bérek valódi rögzítése.

Duclos — Viktor Hugónak, a száműzetésből 1854-ben Palmerston lord angol belügyminiszterhez írott leveléből idézve, így fejezte be beszédét:

„Vigyázzanak, mert közeleg a jövő. Ön elnök volt, ami halott és halottnak azt, ami élő. Ön hátafordít az életnek, amely azonban átcsap majd az Ön feje felett.”

Megalakult a katolikus papok budapesti békebizottsága

Csütörtökön értekezletre gyűltek össze a budapesti katolikus papok, hogy megalakítsák a katolikus papok országos békebizottságának budapesti tagozatát. Az értekezleten több mint 160 pap vett részt.

Az értekezletet Beresztóczy Miklós esztergomi kanonok nyitotta meg, majd Széchy Antal érseki tanácsos, plebánus mondott beszámolót, ismertette a katolikus papok békemozgalmának eddigi eredményeit és további teendőit. Beszédét így fejezte be:

Híven egyházunk szelleméhez, a budapesti katolikus papság a magyar püspöki karral egyetemben állást foglal a béke mellett. Bizakodva látjuk azt az erőfeszítést, amit kormányunk a béke megvédése érdekében kifejt és ezért támogatjuk szívesen kormányunkat, hogy a békéért folyó becsületes harcot győzelemre vigye.

Pesta László a Fővárosi Tanács, a budapesti dolgozók nevében üdvözölte az értekezletet.

Horváth Richárd, a katolikus papok országos békebizottságának titkára, hangsúlyozta, hogy a papságnak tudnia kell: a béke egy és oszthatatlan.

Dezso József a budapesti békebizottság nevében üdvözölte az értekezletet, majd a megjelent katolikus papok közül számosan szólaltak fel.

A felszólalásokra Balogh István, a katolikus papok országos békebizottságának elnökségi tagja válaszolt. Az értekezlet ezután kimondotta a katolikus papok országos békebizottsága budapesti tagozatának megalakulását.

A budapesti római katolikus papság — mondja a többi között a határozat — teljes erejével támogatja a kormányt minden tevékenységében, amely népünk felé emelkedést szolgálja, tevékenyen közreműködik az öt éves terv végrehajtása érdekében és teljes egészében ott áll a kormány mellett a békéért folytatott küzdelemben. A határozat felhívja Budapest és az egész ország katolikus papságát, csatlakozzék a katolikus papok országos békebizottságához, segítse győzelemre vinni azt a mozgalmat, amelynek célja, hogy megmentsse az egész emberiséget a háborútól és biztosítsa számára a béke áldásait.

A bejelentés határidejének meghosszabítása

A 18 éves férfiak és nők szokásos évi bejelentésének végső határidejét a belügyminiszter az 1951. évre vonatkozóan február hó 25. napjáig meghosszabbította.

1951 február 25-ig tehát be kell jelenteni mindazon magyar állampolgáru férfiakat és nőket, akik az 1951. évben töltik be 18. életévüket (1933. évben születtek), tekintet nélkül arra, hogy ezidőig külön bejelentőlapon be voltak-e jelentve.

A bejelentéseket a férfiak és a nők állandó lakásának bejelentésére szolgáló bejelentőlapon kell teljesíteni. A bejelentés pontos teljesítésének elmulasztása büntetést von maga után. A bejelentéskor visszakapott igazoló szelvény az állandó lakás bejelentését igazolja és azt a lakásból való elköltözés a kalmával a kijelentőlapoz kell csatolni.

„A nyomorúságos kis parcellát a boldog, nyugodt élettel cseréljük fel...”

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság egyre nagyobb számban csatlakozik a nagyüzemi, szövetkezeti társasgazdálkodáshoz, egyre többen lépnek be a termelőszövetkezeti tagok nevelő táborába.

Hajdú-Biharban a belépés nem olyan átütő erejű, mint Turkevén, nem olyan nagyszámú és egyenletes, mint Szabolcsban, de állandó és emelkedő irányzatot mutat. Sok dolgozó középparaszt döntött, hogy belép a termelőszövetkezeti csoportba és viszi földjét, állatait is. Családtagjai is követik a családfőt a termelőszövetkezeti csoportba.

A múlt napok adatai is igazolják a termelőszövetkezeti mozgalmi fejlődését és erősödését. Előző héten 221. a múlt napokban 387 tag lépett be a termelőszövetkezeti csoportba, vagy alapították új termelőszövetkezeti csoportot. Növekedett az érdeklődés a dolgozó középparasztok körében az I. és II. típusú termelőszövetkezet iránt.

Báránon nehezen alakult meg az első termelőszövetkezeti csoport. 11 család 18 taggal 79 holdon indult el. De egyre több dolgozó paraszt győződött meg arról, hogy a nagyüzemi, szövetkezeti társasgazdálkodás minden tekintetben felülmulja az egyéni, kisparcellákban való gazdálkodást, nagyobb a terméshozam, jobban kilehet használni a gépi erőt, a jövő útját a termelőszövetkezetben való gazdálkodás biztosítja. És a számok igazolják a dolgozó kis- és középparasztok döntését: a báránói most alakult termelőszövetkezeti csoportnak 11 tag helyett már 56 tagja van, a 79 hold földterület már 300 holdon felül emelkedett. Így mondják ezt a báránói dolgozó kis- és középparasztok:

— A nyomorúságos kisparcellákban való gazdálkodást a boldog, nyugodt élettel cseréltük fel.

Hajdúbagason a meglévő 21 új taghoz még 10 új dolgozó paraszt csatlakozott. Hajdúszovátton új II. típusú termelőszövetkezeti csoport alakult 19 taggal, 42 hold földdel, de azóta már új tagok léptek be, a földterület is emelkedett.

Pocsajban is új termelőszövetkezeti csoport alakult: 10 tag 72 holdon indult el, de már 100 holdon felüli földterületet hoztak a dolgozó parasztok.

Kismarján II. típusú termelőszövetkezeti csoport megalakítására készülnek, az előkészítő bizottság munkáját támogatják a dolgozó kis- és középparasztok.

Biharnagybajomban Sárredudvariban, Szerepen folynak az előkészületek új termelőszövetkezeti csoport megalakítására.

Kabán, Nádudvaron is új I. és II. típusú csoport alakítása készül.

Biharnagybajomban a „December 21” termelőszövetkezeti csoportba 4 új tag lépett be, új tagok jelentkeztek a földesi „Petőfi”-be is.

Hajdúsámsonban a „Dózsa” termelőszövetkezeti csoportba húsznál több új tag lépett be és egyre nő a nádudvari „Sztálin” termelőszövetkezeti tagsága is, a földterülete az őszi 3600 hold helyett már 4000 hold...

3 oldal
1951 február 10.

Igy nő a hajdú-bihari termelőszövetkezetek ereje: a tagok száma, a földterület, az állatok száma, így izmosodik a hajdú-bihari termelőszövetkezeti mozgalom.

Hajdúsámsonban F. Szabó István termelőszövetkezeti titkár végzett igen jó és eredményes munkát, felvilágosító útja után mindig több dolgozó paraszt jelentkezik belépésre. A gépalomlás részéről Kardos Lajos nyújt igen hasznos, segítő munkát.

kettőjük tudatosító munkája nyomán egyre erősebb a hajdúsámsoni termelőszövetkezeti mozgalom. Fülöpön, Nyíróbrányban, Hajdúhadházon is új termelőszövetkezeti csoportok alakulnak.

Ujlétán a szőlőtermelő csoport erősödik. Ez volt az első szőlőtermelő csoport Hajdú-Biharban. Egyre több szőlőtermelő csatlakozik a szövetkezeti társasgazdálkodáshoz: 27 tag 28 holdal lépett be a szőlőtermelőcsoportba.

A titoista vasút-„építés” a háborút és Jugoszlávia kirablását szolgálja

Jugoszláviában 1947-ben, 1948-ban, 1949-ben és 1950-ben több vasútvonalat építettek. Ezek a vasútvonalak elsősorban a háborút és az ország kirablását szolgálják. Ilyen vasútvonal például a Lepoglav—Száblije vasútvonal, amelyen a Rasa-bánya minőségi szenét szállítják ki Olaszországba. A Gorcse Petrov—Radusa vasútvonal a króm, a Kucevo—Brodice vasútvonal a fa, a Koszovopolje—Gracsanica az ólom- és ezüstérc kiszállítására szolgál. Ugyanezt a célt szolgálják a többi elkészült vagy még befejezetlen vasútvonalak. Több vasútvonal az élelmiszerek kiszállítására szolgál. Az újonnan épült vagy épülő vasútvonalak harmadik fajtája az ú. n. katonai vasútvonalak. Ezek a hadianyaggyárak, repülőterek és hadianyagraktárak körül vannak, elsősorban Közép-Szerbiában. Ilyen vasútvonal a Ljubljana—Zagreb—Beograd vasútvonal, a Trieszt—Zagreb—Beograd autótűt, a Samac—Szarajevo—Ploca vasútvonal. Ilyen vasútvonal a

Miksics—Podgorica vasútvonal is. Hogy a rablás teljes legyen, a titoisták rákényszerítették a népet arra, hogy minden vasútvonalat maga építsen, ingyen, kényszermunkával. Míg a titoisták sietve építenek vasútvonalakat az előbb felsorolt célok miatt, addig teljesen elhanyagolták a már meglévő vasútvonalak karbantartását. Ezeket az elhanyagolt vasútvonalakon igen gyakoriak a szerencsétlenségek, melyek sok áldozatot követelnek.

Az MSZT szervezet rendezésében ünnepeljük február 23-át, a Vörös hadsereg születésnapját

A Magyar-Szovjet Társaság megyei szervezeteiben megindultak az előkészületek február 23-án, a Vörös Hadsereg születésnapjának méltó megünneplésére. A megyében negyvenhárom helyen rendeznek nagyszabású kultúrmasorral egybekötött ünnepséget, amelyen a honvédség képviselői méltadják a nap jelentőségét, a békét védő Vörös Hadsereg dicsőséges történetét.

Debrecenben a Magyar-Szovjet Társaság székházában lesz az ünnepség.

A honvédségi előadók már az ünnepséget megelőzően felkeresik az egyes MSZT-szervezeteket, hogy közelebbről is megismerkedhessenek a tagsággal, annak munkájával és eladásáival, a helyzet ismeretében készülnhessenek fel.

Ady emlékünnepe Budapesten

A Magyar Írók Szövetsége és a SZOT kultúrnevelési osztálya csütörtökön este Budapestén Ady emlékünnepeket tartott, a költő halálának 22. évfordulójára alkalmából Gergely Sándor Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke mondott bevezetőt.

— Mai szabad életünk nagy előharcosa Ady Endre — mondta — a dolgozó magyar nép a maga hősnévé váltja nagyfiát. A szocializmust építő magyar nép írói hálás kegyelettel örözik meg őseit és hőseit: Ady Endre művészi és emberi magatartásának emlékét.

Ezután Földössy Gyula mondotta el ünnepi beszédét. Kiemelte, hogy a költő nagy figyelemmel és szeretettel kísérte az orszorosági forradalmi mozgalmakat, amelyektől igen sokat várt. Ugyanakkor világosan előre látta nemcsak a feudális magyar uralmi rendszert bukását, hanem a nyugati, úgynevezett demokráciák belső rothadását is. Hangsúlyozta Ady állandó szoros kapcsolatát a proletariáttal és ismertette Ady szerepét.

Az előadást kultúrmasor követte.

A debreceni üzemek röpgyűlésein a Munka Törvénykönyvről beszélnek a dolgozók

A Munka Törvénykönyvről szóló rendelet Debrecen valamennyi üzemében és vállalatánál röpgyűlésen tárgyalták meg a dolgozók. A lelkes hangulatú gyűlések bizonyítják, hogy a Munka Törvénykönyv a szocializmusért való harcban keresztül sebb, boldogabb jövőnkét biztosítja. A szocializmust építő Magyar Népköztársaságban a munka a dolgozók becsületbeli ügye és ez a törvénykönyv megvalósítja a szocializmus elvét: „Mindenki képessége

szerint, mindenki munkája szerint”. A röpgyűlések során igen sokan hozzászóltak a Munka Törvénykönyvről szóló rendelethez és rámutattak arra, hogy milyen nagy jelentősége van annak boldogabb jövőnk kivívásában, békénk megvédésében.

Rácz Gábor, a Hajdúsági Bőrgyár élmonkása emlékeztetett arra, hogy milyen

nyomorban, nélkülözésben éltek a dolgozók a felszabadulás

előtt. A munkához való jogról szó sem volt.

a munkanélküliség réme állandóan fenyegette őket és a legjobb szakmunkásoknak is külföldre kellett vándorolni, hogy megkeressék kenyérüket. A szocializmust építő hazánkban egyre jobb a dolgozók élete, a legutóbbi három és fél évben több mint 600 000 dolgozó állt munkába és idén újabb 200 000-re van szükség. A felszabadulás előtt csak kötelességüket ismerték a dolgozók, jogukat sohasem. Igen jelentősnek tartjuk a kollektív szerződéseket és azt, hogy az üzemek dolgozói maguk határozzák meg igazgatóikkal együtt azokat a feltételeket, amelyek biztosítják a munkafejlesztést, a munkavereséget, a Szabánov-mozgalom ki-szűrését, a munkafeltételek megújítását, a jólét és munkasvédelem feladatait megvalósítását, a dolgozók szakképzésének emelését.

Szerény Károly műszaki dolgozó, a Munka Törvénykönyvről beszélve, rámutat arra, hogy a nép állama üntudatos munkafejlesztésre nevel a dolgozókat.

Biztosítja a végzett munka mennyiségi és minőségi díjazását,

a pihenés és az üdülés jogát. Jóléti és kulturális intézmények széles hálózata szolgálja az anyagi és művelési színvonal emelését. Nagy jelentősége van a törvénynek a dolgozó ifjúság szempontjából, mert

a nevelésre és az ifjúság védelmére különös gondot fordít.

— A Munka Törvénykönyve — mondta Gidró Péter minőségi ellenőr — megmutatja a még imperialista elnyomás alatt élő népeknek, hogy milyen a dolgozó helyzete a szocializmust építő országban. Meghatározza azokat a jogokat amelyekkel — a Szovjet-unió és a népi demokráciák kivételével — egyetlen dolgozó sem rendelkezik. Meghatározza azokat a kötelességeket, amelyeknek teljesítése mindannyiunknak közös érdeke becsületbeli ügye.

Éles fegyverünk tehát a béke-herceg,

A POCÁK A BÜNÖS...

— Táborkok úr, — mondta MacArthur sajtófőnöke, akinél az a dolga, hogy minél nagyobb reklámozást csináljon a véreskezű reklámtábornoknak, — az újságírók valami nyilatkozatot kérnek. Azt szeretnék tudni, mikor lesz már vége ennek a háborúnak.

— Mondja azt, hogy „fiaink karácsonyra otthon lesznek”. Ez jól hangzik.

— Nagyon jól hangzik, he... he... he... — nevelteti szolgálatkészen a reklámfőnök. — Csak nagyon hasonlít arra, amit Vilmos császár mondott az első világháború első nyarán. Hiszen tetszik tudni... azt mondta, hogy „fiaink otthon lesznek, mire lehullanak az első levelek a fákról”. Azután még négyszer is lehullottak és... tetszik tudni... Vilmos császár is lehullott a trónról...

A koreai hőhöz büszkén kihúzta magát.

— Azok más idők voltak. Most én vagyok a császár! Igenis mondja, hogy azt üzenem: „fiaink karácsonyra otthon lesznek”.

A szolgálatkés újságírók széküldték a hőhöz üzenetét. A hőhöz folytatta a tömeggyűlést, de a hőhöz koreaiak és kínai testvéreik ellenálltak és kezdtek

kergetni a „fiukat”. Majdnem igaza lett a tábornoknak. Majd hazáig kergették az amerikaiakat. De az ilyen „karácsonyi hazatérés” nem tetszett Truman-nak és a vezérkarának. Szemre lányásokat tettek a tömeggyűléseknek, miért nem vált be a jóslata. MacArthur zavartba jött. Mentégetőzni kezdett és nem jutott más eszébe, mint az a mondság, hogy az egész csak „pocok” volt. Azt mondta:

— Ártatlan tréfalkozás volt az egész, tréfás megjegyzés, amit a fronton parancsnokaim körében tettem.

De mert senkinek se volt észke a hőhöz „tréfája” iránt, — legkevésbé az amerikai „fiúk-nak” — MacArthur „császári módra” bünbakot keresett, akire ráhárítja a koreai vereséget. Ebben segítségére jött Millburne tábornok, aki MacArthur vezérkari főnöke. Nemrég parancsot adott ki, amelyben mennydörgött és villámokat szórt. Vajjon kire? Trumanra és Wall Street-re vagy Foster Dullesre, akik a távolkeleti agressziós politikával előkészítették a koreai háborút is? Dehogy. Millburne tábornok kerekén kimondja, kik a bűnösök. A hőhöz törzstisztek.

— Számos tiszt — írja dühös parancsában Millburne — túlsá-

gosan jöltáplált és elhújasodott. Különösen a pocokos, dagadt-hasú tisztokra gondolok itt, akik nyilvánvalóan sokat esznek, vagy nem mozognak eleget vagy mindkettőt együtt teszik. Minden tisztnek fizikailag alkalmasnak kell lennie a hadműveletekre és rendkívüli szolgálati teljesítésük-re. Nem engedem meg, hogy alárendelt tisztjeim nagybélű és üres semmittevőkkel valjanak.

Most már tudja a világ: pocok volt a bűnös. Mit hozhatnak fel ezzel a súlyos váddal szemben a hőhöz, pocokos, dagadt-hasú amerikai tisztok? Legfeljebb ha annyit: hogy a koreai és kínai hőhöz katonák; most ügyis „foggyókúra-ra” fogták őket és futás közben az utóbbi időben katasztrofálisan lesoványodtak. Az amerikai tudósítók már jelentik is az intervenció 8. hadseregéről, hogy „négyezer-ötszáz gyorsabb tud mozogni az előrenyomuló ellen-ségnél”. Most már nem fontos a pocok, hanem csak az, hogy éljenek. És így válik igazsá a pocokos amerikai tisztok számára ill. a mondás, hogy szűgyen a futás, de hasznos.

De nagyon valószínű, hogy ez a „foggyókúra” nem szolgál sem Truman, sem MacArthur, de még a bünbakkereső Millburne tábornoknak sem öröme...

Ha valaki kételkednék, milyen bizalommal van dolgozó népünk a tanács iránt, azt ajánljuk, csütörtökön délután menjen fel a város házára. A végrehajtó bizottság titkárságának egyik hivatali szobájában előtti az előszoba tele van emberekkel, idős és fiatal, férfi és nő bizakodó várakozással tekint az ajtó felé, amely mögött egy tanács tag utmutatást ügyes-bajos dolgáikban segítséget a közügyek, a vagy a méltányos magánügyek elintézéséhez...

Most csütörtökön volt az első ilyen fogadóóra a városházán.

Kovács Il. László, a városi lakótanács titkára ül az asztal mögött. Barátságos mosollyal invitálja beljebb a hozzá fordulókat. Helyet kínálja a kényelmes karosszékben, aztán kikérdezi, mi járatban vannak.

Előbb egy utcaseprő jön. Az utcaseprők türeljének kérdését veti fel Katona János, aztán a Tatarozó Vállalat egy idős dolgozója jön, lakásügye már régen húzódik.

Kovács László felírja a rövid fényképet, igérete nem üres szó, a tanács tagja szavának súlya van, megnyugodva mennek el a „felek” ügyüket jó kezekbe tették le.

Idős néni kezebe tartja a Szilvási Eszter a neve, első dolga, hogy bemutatkozzék. Hóna alatt egész paksaméta a sok irat, OTI öregségi járadék ügyében jött.

Huszonhat évet szolgáltam, mint háztartási alkalmazott. Az OTI megsemm adott öregségi járadékot. A könyvetem felküldtem Pestre, azóta sem kaptam vissza, aztán meg azt követelték tőlem, hogy igazoljam a szolgálatban eltöltött időmet...

A kérésemet elutasították, hiába fellebbeztem, most már nem tudtam mitévő legyek, ha nem olvasom az újságban, hogy a tanács Józsián is elintézte valakinek az öregségi ügyét. Hát idefordulok most, tessék segíteni rajtam...

No Eszti néni, majd segítünk szól a tanács tag biztatásán s az Eszti néni sírásra görbülő szájjal mondja el szomorú életétörténetét, már meg is születik a jótanácsa:

Újra kérényezze meg az SZTK-nál az öregségi járadékot, ha elutasítják, akkor forduljon újra hozzánk, majd megfellebbezzük az országos társadalombiztosítási bírósághoz, az megítéli

Eszti néni járadékot kap Orvos lesz a Nyulason Visszakerül a varrógép

egészen bizonyosan. Tudja-e tanúkai bizonyítani, hogy az előírt időt leszolgálta?

Hogyan tudnám — olvad fel mosolyban Szilvási Eszter könnyes arca. Bizakodóan ismétli el a tenivalókat és hálálkodva búcsúzik.

Óreg iparos ember kopogtat be. Kerékgyártó József az idős cipész iparosok közös műhelye számára kér segítséget a városi tanácstól. A 65 éven felüli öreg cipészek álltak össze két éve közös műhelybe. A Meteor-pincében van ez a műhely, de bizony most már gyengén megy. Nincs anyaguk, mert nincs pénzük előre beszerezni. Találékot egyenesen Rákosi Mátyáshoz fordultak kérésükkel, kaptak is 8000 forint kárpári hitelt,

visszafizették becsülettel. Most újabb segítség kellene...

Kovács Lászlónak az idős kárpári számra is van biztató szava.

A kérésüket tolmácsolni fogom a tanács kereskedelmi és ipari osztályán. Biztos lehetek abban, hogy megkapják a kölcsönt!

Változatos ügyek kerülnek a tanács tag elé, az bizonyos. Egy szerencsétlen asszony azzal jön, hogy szerezze neki vissza egyetlen értékét a varrógépét, amit egy házasságszédelgő férfi kicsalt tőle. A tanács tag segít akaratát itt is meg fogja hozni az eredményt: meg a fejelentés a rendőrségre, a lekiismeretlen szélhámostól

egyhamar visszakerül majd a varrógép...

Tóth Ignác a Lónyai-utcáról lakásügygel jön. Kínézett magának egy üres lakást, de mire megígérte, akkorára más foglalta el. Az illetőt áthelyezték más városba szóbelileg lemondott a lakásról.

Ha irásban is megtörténik a lemondás, akkor akár most is beköltözhet. Gondoskodunk róla, hogy megkapja a lakást — ez a válasz szavaira.

Az idős ember felugrik: — No, ha lemegyek, a grádiason hármát lépek egybe örömmembe... S már ki is fordult az ajtón...

Tóth Sándor, a házfelügyelő szakszervezetének titkára jön be

utána. Egykét szó s megvan a biztos ígéret: a házfelügyelő is kapnak élelmiszercsomagot.

Balogh Endre, a tanács elnöke is itt van már. Figyeli, hogyan beszélget a tanács tag a hozzáforduló dolgozókkal. A tanácselnök segítő szóval teszi könnyebbé a tanács tag munkáját. Meri hiba is akadhat, hiszen egészen új kezdeményezés ez sokat kell tudni ahhoz, hogy jó tanácsokat adhasson a rászorulóknak a fogadóórát tartó tanács tag.

A tanács tag fogadóórájának eredményesebbé, zökkenőmentesebbé tételére el is határozzák: a jövőben a fogadóórát tartó tanács tag egy héttel előbb részt vesz a másik tanács tagtársra fogadóóráján. halgat figyel tanul, hogy ő még jobban megfellehessen felelőseinek.

Orvosot kérünk a Nyulason — adja elő Lévaj Sándor, a városi lakótanács tagja. A Vöröshadsereg útján lakik az OTI-orvosunk, egy bérház harmadik emeletén. Kiköltözne, ha lenne lakása kint. Lakáscsere útján kellene megoldani a tanács tagnak...

Igen. Utánanéznünk egy megfelelő lakásnak és a tanács intézkedni fog, hogy ne legyen orvos nélkül egy ilyen nagy teherülés.

Aztán még egy kérésük volna a nyulásiaknak — folytatja szavait Lévaj Sándor. — Telefon sincs az egész Nyulason. Csak a városi kerteteket iródjában, de az éjszaka be van zárva, nem lehet hozzáférni. Vagy azt kérjük, hogy tegyék lehetővé, hogy az a telefon bármikor hozzáférhető legyen, vagy hogy szereljenek fel egy telefonot mondjuk az iskolában, az ügyis a telep központja...

A nyulásiaknak ezt az ügyét is megvizsgálja a tanács. Kovács László ezt az ügyet is kezébe veszi.

S így megy ez tovább. Már a hat órához közeledik az óramutató, de kint, az előszobában csak nem akar fogyni a várakozó tömeg. Nem fog a tanács tag türelme sem, szeriettel és gonddal halgatja meg a panaszokat, kéréseket, javaslatokat, a dolgozó nép bizalma állította erre a posztra. — Tudja, milyen felelős helyen van, tudja, hogy ez a munka: tanácsot adni, intézkedni, mindenen segíteni — a legeredményesebb harc a békénként...

Kongresszusi felajánlások nyomán tért hódít a szerződéses termelés

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a tavaszi vetésű növényekre az előirányzott területnek 91 százalékra kötött szerződést. A hiányzó földterületre sürgősen meg kell kötni a termelési szerződést, mert pár héten belül megkezdődik a tavaszi vetésű növényeknél a felajánlások, a szántás-vetés, a korai vetésükénél a határidő még közelebb van.

Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága, a mezőgazdasági szervek körében most nagyarányú mozgalom indult meg, amely a mai nappal veszi kezdetét. A cél az, hogy a pártkongresszus tiszteletére, kongresszusi felajánlásokban meg jóval február 24. előtt Hajdú-Bihar megye az előirányzott földterületre 100 százalékosan megkötse a szerződéses termelést, két több növényenél elérje a 110 százalékos.

Az eredmény, siker érdekében lendületes felvilágosító, meggyőző, tudatosító és szervező munka indult meg a mezőgazdasági szervek részéről.

A megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a járási osztályok, földművelésügyi szervek, Növénytermelő Vállalatok, Gyapottermelő Vállalat, a termelőszövetkezetek csoportok, egyenlően

Naprakész könyvelési verseny a szövetkezetekben

A körösladányi földművelésügyi dolgozó szocialista munkaversenyre hívták ki az ország valamennyi földművelésügyi szövetkezetét. A szövetkezetek könyveik indították el a versenymozgalmat: és vállalták, hogy 1951 április 4-re a szövetkezetek könyvelés naprakész állapotban lesz. Ugy dolgoznak hogy minden tételét még aznap be- könyveljenek. A terv és munkafeladat is megerősítik, a hátralékokat feldolgozzák és a jövőben kiküszöbölik, minden könyvelési munkát naprakész állapotba hozzák. A minőségi munka emelésére is törekednek. Hajdú-Bihar megye földművelésügyi szervei sorra csatlakoznak a „naprakész szövetkezetek könyvelés” mozgalomhoz.

dolgozó parasztlak, népnevelők, aktívák mind sorompóba lépnek a szerződéses gyors sikere és befejezése érdekében. Az ipari üzemek aktívait is bevonják a szervező és felvilágosító munkába. Elsősorban cukorrépa, dohányra, rostkenyérre, napraforgóra, cirokra, zöldségfélékre köthet termelési szerződést az egyenlően dolgozó parasztság. A termelési szerződés igen sok kedvezményt, előnyt, anyagi bevételt jelent a dolgozó parasztságnak, ennek a minél szélesebb körben való tudatosítása biztossítja a szerződéses termelés sikerét.

A kongresszus tiszteletére Hajdú-Bihar 100 százalékosan felüli eredményt akar elérni a szerződéses termelés vonalán, hogy országos viszonylatban is megmutassa, Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága mezőgazdasági vonalon igazolja be, hogy a pékharcos védelmezője, az öt éves építő terv támogatója és egyben hitelt tesz a munkás-paraszt szövettség mellett is.

Találkozás

— Elmondom neked annak a fagyos februári napnak a történetét.

A fiatal férfi hátradől a mély fotőjében s a kezét nézte, mintha először látta. Ez a kéz nagy volt és kemény, bőre repedéseibe olyan mélyen ette be magát a vaspap, hogy semmilyen szappan és kefe ki nem veheti többé onnan.

— 1935 február 10-én történt. Akkor már tízenegy hónapja úittem a szegedi börtönben. Azt bizonyára tudod, hogyan buktam le. Emlékszel, a magam és 21 társam sztrájk-kíséretére, a kíséret sikertelenségére. Három napot és három éjszakát töltöttem a rendőrségen.

Önkéntelen mozdulattal a halántékához nyúlt, melyen hosszú, bíborszínű forradás húzódott végig.

— Kiderítettek mindent. Szervezett ifjúmunkás voltomat, hogy tanulókörre járok és a házkutatáskor megtaláltak a könyveimet is. A második Inter-nacionálé történetét és néhány füzetet. Aztán jött a tárgyalás és az ítélet. Két és fél évtendő.

Dóznit vett elő a zsebéből, csavarni kezdett.

— Hagyd, van itt kész cigarettá — kínálta. Nem fogadta el. Azt mondta csavarni is ott

tanult meg, a „hűvösön”. Dohányporból, meg szalmacsutakból újságpapírba. Azóta csak magacsínálta cigarettát szív. És nevetett, mialatt rágyújtott.

— Azon a napon reggel öt órakor kinyitotta a foglár a zárakam ajtaját. „Jöjjön velem az irodába” — mondta. Nem tudtam elképzelni, mit akarhat tőlem, de azért mentem utána szóval. A börtöniroda sötét szobájában csak az asztali lámpa égett, mintegy „glóriával” vonva be a tisztviselő fejét. A sarokban szikrázva pafogott a kis vas-kályha, mindez szinte barátságosnak hatott.

— Fehér János? — mustrált végig a tisztviselő.

— Az vagyok.

— Vegye ki a raktárból a polgári öltözetét, a 8.30-as vonatral Pestre utazik. Tanú lesz egy tárgyaláson.

— Miféle tárgyaláson? Undorral nézett végig.

— Idejében megtudja. Bizonyára magához hasonló csirkefogók kerülnek lakat alá. Vessék el és adják ki a ruháit.

— Ehhez hasonló megjegyzések naponta értek, és ha az első időkben visszavágtam, hát verés lett a felelet. A vonaton úgy összeköszöltöttem közel, szemben a fegyveres fegyőrrel, elaludtam.

A töprengésről letettem, a fegyőröz intézett kérdéseim válaszolatlanul maradtak. Fejem hozzáverődött a kupé falához, ez sem ébresztelt fel. Aztán egyszerre mégis felébredtem. Egy hang azt kiáltotta a kocsink előtt: Selymes. Egy pillanat alatt magamhoz tértem. Selymes. Itt, ebben a kis faluban születtem, itt élnek ma is rokonaim, apám két bátyja, meg a nővére. És ahogy felkaptam a fejem és az ajtóra néztem, éppen akkor nyit ki és ott áll bent az anyám.

A magacsavarta cigarettásonkja sísteregve nyomódott össze vastag ujjá alatt. A szekrény megropant a néma csöndben.

— Aztán a nyakamban volt. Összebillincsel kezemmel nem tudtam megölelni, de ő annál erősebben szorított és sós könnyei a magam könnyeivel öszszegyűlte, a számba csorogtak. „Jánoskám, tudtad, — kicsi fiam.” Nem tudom, meddig álltunk így összeölelkezve, egy óráig vagy egy percre. Isten a megmondhatója. A fegyőr rángatott széjjel bennünket. „Visz-sza!” — ordította és az anyámra fordult: „Úljon le rögtön, egy szót se váltsanak, mert leszállítatom!” A helyemre roskadtam, az anyám meg lélt velem szembe, a fegyőr mellé és néztük egymást égő szemmel. Megőregedett az anyám az elmúlt tízenegy hónap alatt. Olyan kicsi lett az

arc, mint egy aszalt alma, de a szeme ugyanaz maradt, ugyanaz a szomorú, nagy fekete szem. Az ajka mozgott, de nem értettem semmit. Am a fegyőr is észrevette és ráordított: „Csend!” Mit tegyünk? Ott voltunk egymás mellett és nem beszélhettünk. Talán egy félóraig robogott velünk így a vonat. Közben meg is álltunk kényszer és újra robogtunk. Valamiféle szörnnyű álomnak tűnt az egész, borzalmas vízióknak, persze, akkor még nem tudtam hogy így hívják az ilyen lázas látomásokat. De nemcsak mi hallgattunk, halotti csend volt az egész kocsiban. Az emberek maguk elé meredtek és a nemrég még boldogan zsvajgó hangok helyét süket, döbrent csend foglalta el. El tudod képzelni, min mentem át? Száz kérdés tolt a számra és bele kellett haragnom az ajkamba, hogy szólás ne nyíljon. Az anyám arcán meg csak csorgott a könny hangtalanul.

A harmadik állomás után hirtelen felállt egy asszony a kocsí végén, megindult felénk s hogy anyám mellé ért, felkiáltott: „Teréz! Nohát, hogy így összetalálkoztunk!” Es leült melléje, megöskolta pedig az anyámat Erzsébetnek hívják. Én ezt az asszonyt sohase láttam, holt anyámnak minden barátját, jét és rokonát ismertem. Éreztem, valami csodálatos van köztük, hogy ez az asszony a

megoldást jelent. Anyám is ugyanezt érezte, mert úgy nézett „gyöngy” a láttam változssu zu „Hát a férjed? — kérdezte az asszony, — ő hogy van?” — „Meghalt — mondotta az anyám. — Még az őszön.” Így tudtam meg, hogy nem él már az apám. Különös és döbbenetes beszélgetés kezdődött most kezejük között. Az idegen asszony találmunkat kérdezett és az anyám válaszolt. Megtudtam, hogy Eszter lugom férjhezment Lajoshoz, és hogy a Szerszámgyárbán dolgozik. Az anyám takarítani jár a Nemes mőtősságosokhoz. Megtudtam mindent, amiről hosszú, nehéz éjszakákon át sóvárogva szerettem volna tudni és egyszerre megértettem ennek az idegen asszonynak véghetetlen nagy szeretetét és hősiességét, aki ilyen módon akart segíteni rajtunk.

Felgyújtottam a villányt. Elhallgattam... A lámpafény az arcára esett és láttam, hogy halántéka felett ezüstösen fehér a haja. Új cigarettát csavart. Rágyújtott és az első gomolygó füsttel azt mondta:

— A többi nem érdekes. Talán csak annyit még: azóta én minden télen arra a tizenöt év előtti februári délelőtre gondolok.

T. A.

SZINHÁZ + MOZI

Bányászoknak ad műsort vasárnap a Megyei Tanács Népi Együttese

A Pártkongresszus tiszteletére nemcsak a gyárakban és üzemekben tesznek munkafelajánlást, hanem művészeti életünk számos területén is. A megyei tanács Népi Együttese kongresszusi felajánlástként vállalta, hogy a szénészek hőseinek egy műsort ad.

Ennek a vállalásnak tesz eleget a Népi Együttes vasárnap, amikor Perencesre utaznak, hogy a bányá-

szainknak műsort adjanak. A perencesi bányászok örömmel vették a hírt, hogy a debreceniek műsort adnak nekik. A perencesi bányászok kultúrtermet szépen felkészítik és ott tartja meg műsorát a Népi Együttes, melynek keretében a kórus és a táncsoport mutatkozik be a perencesi dolgozóknak.

A 130 tagú Népi Együttes vasárnap reggel indul Debrecenből.

A MEGYEI TANÁCS NÉPI EGYÜTTESE

esőtörtökön este műsort adott a Központi Kultúrotthon nagytermében. Szépszámban közönség előtt a kórus és a táncsoport számai mellett Bicskei Kálmán, a Csokonai Színház művésze magyar dalokat énekelt. A legnagyobb sikert a táncsoport érte el cigánylánccal és a szalmakörítők táncával. A kórus ezúttal halványabb teljesítményt nyújtott és különösen a „Mátrai képek”-ben észleltünk hibákat. Az első hangversenyben hallottak alapján többre tartjuk képesnek a kórust és minden bizonnyal a jövőben alaposabb felkészüléssel állanak majd ki a közönség elé.

HETVEN SZÉKÉREN JÖNNEK A SZEPESIEK A SZINHÁZBA

Dolgozó parasztságunk érdeklődése a szocialista színjátszás iránt egyre fokozódik. Mind többen és többen látogatják egyénileg és csoportosan a Csokonai Színház előadásait. Nemcsak a város dolgozó parasztságából kerülnek ki egyre nagyobb számban színházlátogatók, hanem megmozdult a környező tanyák népe is.

Február 18-án, vasárnap a szépesi (szes) tagjai látogatnak be hetven székéren, hogy megtekintsék a Bohémélet c. előadást. Igen sokan közülük még sohasem voltak színházban és nagy várákossággal tekintenek az előadásra. Hatalmas színészfelvonulásuk valóban kultúrforradalmunk eseménye lesz.

MEGNŐ A SZINPAD A „BÁNK BÁN” ELŐADÁSAIRA

A Bohémélet előadásai után Katona József drámáját a Bánk-bánt-tűzi műsorára a Csokonai Színház. Az előadás eseménye Mádi Szabó Gábor bemutatkozása lesz. A kitűnő színész most szerződött Debrecenbe. Színpadtechnikai újítást is látunk ezen az előadáson. A színpadot megnagyobbították, a zenekar beépítésével a közönség felé meghosszabbították, hogy a mozgalmasság jelenetekhez szükséges nagyobb teret így biztosítsák.

VÁROSI NIVÓJU MOZI SÁRRÉTVARIN

Sárrétudvariban városi nivójú mozgóképszínház nyílt meg a Hajdú-Biharmegyei MOKEP dolgozók kongresszusi felajánlásaként. A községben eddig csak lócákkal felszerelt keskenyfilmes mozi volt, most pedig a tanács és az MDP segítségével nagy-szerű filmszínházhoz jutottak a dolgozók. Az ünnepélyes megnyitáson a „Vidám vásár” című filmet mutatták be Sárrétudvariban.

SPORTKIÁLLÍTÁS A BÉKE-MOZIBAN

A Béke-mozi Fáklya műsorában a Sportdicsőség című szovjet film vetítése folyik. A Szov-

jetunió élenjáró sportját látjuk a filmen, amely a legjobb sportolók teljesítményéről számol be. A filmmel egyidejűen képkiallítás rendeztek a Béke-moziban, amely nagyszerű fényképeken mutatja be a szovjet sportolókat. A képkiallítás pénteken este nyílt meg.

SZINHÁZI MŰSOR:

Szombat este 7 órakor: **Soopin turlangjai**. — Makarenko bérlet. Vasárnap du. 10 órakor: **Soopin turlangjai**. — Bérletszámlet. Vasárnap este 7 órakor: **Bohémélet**. Bemutató előadás. Felemlét helyszínek. Hétfő este 7 órakor: **Soopin turlangjai**. — Madách-bérlet. Kedd este 7 órakor: **Bohémélet**. — József Attila bérlet.

A hajdú-bihari dolgozók váltják az új normát túlteljesítését. Nagy helyesléssel és örömmel fogadták Hajdú-Bihar megye gépállomásai az új mezőgazdasági normákat. A megye mind a huszonnégy gépállomásán dolgozó vállalták, hogy az új normákat nemcsak teljesítik, hanem túl is teljesítik. A megye 17 állami gazdaságának dolgozói szintén megcégezésel üdvözölték az új normarendezést. A hajdúnánási állami gazdaságban B. Nagy Gábor felelős vállalta, hogy az új norma szerinti fejtési átlagot is túlteljesíti 5 százalékkal. Tarr Sándor géplakatos az új norma műszaki túlteljesítését vállalta. A gazdaság dolgozói az új normák sikeres teljesítéséért versenyre hívják az debrecen-chesi állami gazdaságot.

A debreceni textilkereskedők fűszer vásári textilkereskedők üzlet nélküli bazárosok, illatszerek, dohányárusok, vas, könyv, papír, festék, cipő, virág, bútor, bőr műszaki és iverkereskedők 1951. évi kereseti adójukat adóközösségben kötelesek megfizetni. A városi tanács pénzügyi osztálya felhívja fenti szakmákhoz tartozó kereskedőket, hogy az 1950. évi június 1-től december 31-ig terjedő időben ezért kerestőladó köteles nyersbevételét magába foglaló bevallást február 12-ig nyújtsák be a debreceni Kiskereskedők Egyesületének keretében beüli működő, vonatközi adóközösség vezetőségéhez.

MOZIK MŰSORA

Béke:
4, 6, 8 órakor
Fáklyaműsor 1 és 2 forintos helyárrakkal

Sportdicsőség

Meteor:
5 és fél 8 órakor

Víg:
fél 4 ó és fél 9 órakor

Tűz és fergetes
szovjet film
2 és fél óras előadások

5 oldal 1951 február 10.

Hírek

Nappal enyheség

A meleg szubtrópusi eredetű tengeri léghullámok Franciaországon át északkeleti irányban haladnak. A Földközi-tenger felől beáramló meleg légtömegek útjába most hideg légtömeg kerül és ennek hatására Romániában hidegebb az idő, hazánkban pedig tegnap is mérséklődött az enyhe idő. Csütörtökön napközben 7-13 fok között volt a hőmérséklet és jobbra borult volt az ég. Éjszaka többfelé volt taljmenti fagy. — A Duna vonalától keletre -1, -3 fokot mértek.

Várható időjárás: Több helyen reggel köd, felhőfelvonulások, néhány helyen kisebb eső mérsékelt dékeleti, déli szél, éjszaka gyenge fagy, nappal enyheség. Várható hőmérsékleti értékek reggel plusz 2, mínusz 2, délelőtt plusz 6, plusz 12 fok között.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO, 5: Magyar fűvészenek. 5:30: Táncezenek. 5:50: Zenés percek. 6: Faturádió. 6:30: Hanglemezek. 7: Hanglemezek. 7:35: Népdalok. Utána: Napjár. 8: Filmmuze. 11:30: Könyvismertetés. 12:15: Verbunkosok. 13: Dalok. 13:30: Hangos Újság. 14:10: Előadás. 14:30: Az igéret földje. 15: Részletek a János vitéz c. daljáték II. felvonásának zárójelentéből. 16: Muzseregskői operál. 16:40: Szív küldt szívetek szívesen. 17:10: Tanuljunk énekszóra orszul. 17:30: Délszláv dalok. 18:05: Szórakoztató zene. 18:40: Beletisztult. 19: Zádovszky Zoltán ének. 19:30: Közvetítés a Magyar Színházról. 21:30: Színházi követítés folytatása. 22:00: Zenés részletek.

PETŐFI-RÁDIO, 5:35: Hanglemezek. 6:15: A lengyel rádió szórakoztató műsora Magyarország dolgozóinak. — 7: Színházak és mozik műsora. 7:05: Hanglemezek. 7:35: Hanglemezek. 8: Hanglemezek. 9: Hanglemezek. 9:43: Görög gyermekek műsora. 10:10: Vonnésítés. 10:50: Booskay Imre zongorázik. Felner Ferenc ének, zongorán kísér Owyll Margit. 15: Hanglemezek. 15:30: Bolgár humor. 15:50: Kacsón: Részletek a János vitéz c. daljáték II. felvonásának zárójelentéből. 16: Muzseregskői operál. 16:40: Szív küldt szívetek szívesen. 17:10: Tanuljunk énekszóra orszul. 17:30: Délszláv dalok. 18:05: Szórakoztató zene. 18:40: Beletisztult. 19: Zádovszky Zoltán ének. 19:30: Közvetítés a Magyar Színházról. 21:30: Színházi követítés folytatása. 22:00: Zenés részletek.

— Éjjeli szórakoztató gyűjtemények február 10-től 16-ig. 16:18. Vöröshadsereg-útja 31. — 16:3. Czeglédi-utca 22. — 16:14. Dymitrov (volt Miklós) utca 55.

— A városi mezőgazdasági osztály közli, hogy február hó 12-én 10 órakor a sertésvásártérre meghirdetett sertés elárverése elmaradt.

— A fausi mozhálózat gyors ütemben fejlődik, a fávak vilamosításával párhuzamosan. Legújában a szovjet filmművészet néhány legkiválóbb alkotását állókép formájában is felvették, így „Az ezred fia”, „A sztlángái csata” és az „Ifjú gárda” című alkotások. Ezeket a nagy számban található diaprojektív-vetítőkép is levetíthetik.



— Békegyűléseken ismertetik országsszerte a békebizottságok a Magyar Népköztársaság békevédelmi törvényének jelentőségét. Számos helyen a dolgozók a békegyűléseken újabb felajánlásokkal is bizonygatót adják szilárd helytállásuknak a békehárcban.

— Postás dolgozók az óvodásokért. A debreceni postás dolgozók az elmúlt napokban küldöttsegileg látogatták meg az Alvinczi-téri óvodát és átadták a postás szakszervezet ajándékát, egy rádiót. Az új rádióval együtt a rádióengedélyt is „kézbesítették” a postás dolgozók.

Tömeges feketesertésvágást lepleztek le Hajdúsámsonban

A hatóság Hajdúsámson tanyavilágában, a martinkai részen tömeges fekete sertésvágást lepleztek le. Az utóbbi hetekben és napokban igen sokan vágtak le vágatási engedély nélkül sertéseket. Kijátszották a fennálló rendelkezéseket, nem szolgálták be a sertésvágás után a köztelző zsírmennyiséget, többen adótarozásuk miatt nem is kaphatták volna vágatási engedélyeket. Többen meg üzérkedés-

cóljából vágtak sertéseket. A rendőrség Bai József, Kozák Katalin, Szondi Ferencné, Dalmi István és Dalmi János hajdúsámsoni martinkai lakosok ellen indította meg az eljárást a köztelzés érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt. Eljárás indult Csata István hajdúdorogi Bőszörmény-út 36. szám alatti lakos ellen is fekete sertésvágás miatt.

Bérrautón szállította a bort borüzér

A rendőrség tettenérte, leplezte Szilágyi Károly debreceni Faragó-utcai lakost, aki rendszeresen üzérkedett a borral. Bérrautóval ment ki Bagamérba, Vámospécsre és onnan többszáz liter bort hozott be. A bort 5 forintért vásárolta, azután 7-9 forintért árúsította. Iparigazolványa, borszállítási engedélye nem volt, a borfogyasztási adófizetést is kijátszotta, szabotálta. Legutóbb Bagamérból 100 liter Otelló-bort szállított Debrecenbe

ugyancsak bérrautó, amikor tettenérték. Boroshordó, demizsonüveg volt borral teletelítve az autóban. A bort elkobozták, Szilágyi Károly ellen megindult az eljárás. Azzal a mesével védekezett, hogy leakarta tenni a gépjárművezetői vizsgát és a vizsgadíjat teremtette volna elő a bor üzérkedéssel. Valószínűbb, hogy azért akarta megtanulni az autózestést, hogy önállóítsa magát az autón való borüzérkedésre.

Lábszára köré csavarva szállította ki a lopott talpbőrt

A debreceni járásbírósalg elé került Mészáros István debreceni bőrpári munkás, aki a közelmultban munkahelyéről rendszeresen lopkodta a talpbőrt. 50 pár talpbőrt vitt el három hónap alatt. A bőrt harisnyája alá a lába köré csavarta, így csempészte ki munkahelyéről, kijátszva az ellenőrzést. A lopott talpbőrt Virág János debreceni

cipésznél értékesítette rendszeresen. A járásbírósalg előtt beismerő vallomást tettek. A bíróság Mészárosot társadalmi tulajdon ellopása miatt nyolc hónapi börtönrre, Virágot orgazdaság miatt 4 hónapi börtönrre és 1000 forint pénzbüntetésre ítélte, mindkettőt három évre eltiltotta a közügyek viselésétől.

MIT KELL TUDNI

a vakbélgyulladásról?

Vakbélgyulladásnál tulajdonképpen nem is a vakbél beteg, hanem a vakbél függeléke, a féregnyúlvány.

A vakbél a vékony- és vastagbél becszájadzásánál egy dohánycsöktözerű, eléggé öblös bélta-sak, amelyen ceruzavastagságú, ujjnyi hosszú, esőkukacs-szerű szerv, a féregnyúlvány foglal helyet. Ennek a féregnyúlványnak a gyulladást nevezzük vakbélgyulladásnak. Hányinger, hányás, csuklás és fájdalom jellemzők a vakbélgyulladásra. A beteg a fájdalmat hasánál jobb felében, kissé a köldök alatt érzi és ha itt megnyomogatjuk a hasat, a beteg erős, szúró fájdalomról panaszkodik. Ha a megbetegedés már előrehaladottabb, akkor a hasizmok szinte deszkakeményekké válnak, úgy, hogy a hasba nem is lehet az izmok kemény ellenállása miatt betá-pintani.

A vakbélgyulladás gyors intőzkedést kíván. Ugyanis, ha idejében el nem távolítják a gyulladt és igen gyakran gennytel telő féregnyúlványt, akkor az hamarosan átfűródik, a genny a hasüregbe kerül és ott gennyes hashártyagyulladás okoz, aminek a gyógyítása már sokkal körülményesebb.

A meleg borogatás a gyulladást fokozza, éppen ezért nagy hiba lenne a vakbélgyulladásra meleg borogatást rakni.

Meg kell jegyezni mindenki-nek: ha valaki a jobb alhasban szakaszos görcsökről panaszko-

dik, amelyek olyan erősek lehetnek, hogy a betegnek össze kell zsongorodnia, vagy lábat felhúznia, ha ehhez hányinger, csuklás, hányás járul, vakbélgyulladás gyanújával állunk szemben. Ilyen esetben két teendő lehet. Az egyik az, hogy sürgősen orvosért küldünk, vagy a beteget kórházba szállítjuk, a másik pedig ez, hogy az orvos megérkezéséig a vakbél tájékára hideg, vagy jeges borogatást teszünk.

— Csibenevető építetek 200 ezer forintos költséggel a büdSENTMÁLYI állami gazdaságban, Mintegy 50 ezer napocsibét nevelnek itt a tavaszra!

— ZÁRÓUNNEPELYT tartott a saarbrückeni iparostanoncskola, a Városi Színházban. Mikor az igazgatónő 850 bmuló bücszűtalására betoppán a színpadra és a zenekar just húzott, rövidzárlat keletkezett. Vaksötétség támadt. Az igazgatónő megijedt, megbololt és a színpadról egyenesen a zenekarba pottyant. Etes sikoltás, utána döngő, tömpa, hosszantartó dobbanás hallatszott. Pillanatok múltán ki-gyült a fény és megvilágította a „tikozatos” helyzetet. A pedagógusnő pontosan az útdob közepebe esett, azt átszűrtotta és újra meg újra, bár mind esügedtebben próbált kikécmeregni belőle. A kényserű szereplésnek — mondják — viharos sikere volt.

